

ОТЗЫВ

На Автореферат диссертации Шарифзоды Абдували Курбонали «Кулябский клад саманидских дирхемов как исторический источник»

**на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности: «Историография, источниковедение и методы
исторического исследования» 07.00.09.**

Представленный для рассмотрения Автореферат диссертации Шарифзоды Абдували Курбонали «Кулябский клад саманидских дирхемов как исторический источник» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: «Историография, источниковедение и методы исторического исследования» содержит основные результаты исследования огромного клада серебряных монет (1405 экз.) династии Саманидов, найденного на территории Таджикистана в Кулябе. В автореферате выделена актуальность проблемы, значимость кладов для политической истории государства Саманидов, но в большей степени для истории денежного обращения и экономики. Кратко изложена история изучения проблемы, обозначены цели и задачи исследования. Впервые в научный оборот вводятся ранее не публиковавшихся 1405 монет династий Омейядов, Аббасидов, Саффаридов и Саманидов. Автор на основе проделанного им классификационного анализа выделяет новые типы монет Хутталяна династии Саманидов. Всего выделено 39 типов и 77 вариантов монет Саманидов. Анализ легенд позволил выявить 19 монетных дворов, в числе которых новые монетные дворы – Вахш, Согд. Автору удалось открыть, согласно данным этого исторического источника, ранее не известных представителей хуттальской династии Баниджуридов. Тем более, что до недавнего времени было известно, что имена представителей малых владений проставлялись лишь на медных фельсах. Важно положение автора исследования о том, что дирхемы местных монетных дворов играли большую роль в денежном обращении в государстве Саманидов. Автором проработано большое количество монет, письменных источников, научной литературы и проделан хороший классификационный анализ монет. Однако, на наш взгляд, отдельные положения автора о монетных дворах слабо аргументированы. Так известно, что в IX-X веках в Илаке действовал монетный двор, располагавшийся прямо на серебряном руднике, который чеканил монеты и соответственно проставлял наименование монетного двора – Мааден аш-Шаш (Рудник Шаша). Автор сочетания слова «Маъдин» с названиями городов Шаш, Согд, Панджхир, Джарбия и Хутталь автоматически переводит как Рудник Шаша, Согда и др. На монетах, чеканенных непосредственно на руднике Шаша, присутствует слово «Мааден», автором приводится слово «Маъдин» – оно

означает «город», а не рудник. Понятно, что металл добывался на рудниках и автор справедливо отмечает их, но не все рудники чеканят монету подобно Мааден аш-Шашу.

В целом Автореферат диссертации Шарифзоды Абдували Курбонали «Кулябский клад саманидских дирхемов как исторический источник» на соискание ученой степени кандидата исторических наук выполнен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к научным исследованиям подобного рода. Замечания не умаляют значения исследования и автор достоин присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук.

**Канд. ист.наук, старший
научный сотрудник,
зав. Фондом нумизматики
Государственного музея
истории Узбекистана АН РУз**



Мусакаева А.А.

